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За попередніми підрахунками, в Україні в результаті російської агресії наразі 

пошкоджено або зруйновано близько 120 тис. приватних домоволодінь та понад 20 тис. 

багатоповерхових будинків, третина з яких зруйновані повністю [1]. Так за даними 

моніторингової місії ООН з прав людини в Україні, з початку збройного нападу Росії 

підтверджено 5024 випадки загибелі та 6520 випадків поранення цивільних осіб [2]. Це 

неймовірні цифри, які нажаль, постійно зростають.  

Досвід рятувальних робіт в період військового стану показав, що одними з найбільш 

складних аварій з точки зору проведення рятувальних робіт можна вважати аварії, пов’язані 

з руйнуванням будинків та споруд. Одним з найважливіших етапів проведення рятувальних 

робіт на зруйнованих будівлях є пошуку постраждалих. На сьогоднішній день для розшуку 

постраждалих застосовують різноманітні методи та способи. 

Найбільш простим методом є візуальний метод. Проводиться як із застосуванням 

спеціальної апаратури відеокамер [3], так і без неї. Полягає в тому, що в першу чергу 

оглядаються місця можливого перебування постраждалих (порожнечі які утворилися в 

наслідок руйнування будівель, загазовані та задимлені приміщення тощо).  

Перевага цього метода полягає в тому, що можливо визначити не тільки місце 

перебування постраждалого, але і його стан. Недоліком є те, що не завжди є можливість 

дістатися до місця перебування постраждалого. 

Більш поширеним є акустичний метод. Проводиться як з застосуванням спеціальної 

апаратури геофонів та без неї. Геофони реагують на звук голосу, стук, серцебиття, таким 

чином прослуховуються шуми, які можуть надавати постраждалі [4]. Порядок роботи з 

геофоном наступний: рятувальник, який веде пошук, приєднує датчики до пульту 

управління; розташовує датчики в тих місцях, де можливе знаходження постраждалих; 

спостерігає за показниками індикаторів, номери яких відповідають номерам датчиків. За 

показаннями індикаторів оператор визначає місце розташування датчика, який фіксує 

найбільший рівень шуму. Після чого оператор переміщає інші датчики, звужуючи коло 

пошуку і встановлює більш точно джерело шуму. Після чого помічає місце ймовірного 

знаходження постраждалого. Також, даний прилад дозволяє встановлювати двосторонній 

голосовий зв’язок з постраждалими. Для цього потрібно на місце, звідки лунає найгучніший 

звук, закріпити приймач звукового сигналу. 

Перевага цього метода полягає в тому, що можна визначити місце знаходження 

постраждалого там куди неможливо дістатися на початковому етапі пошукових робіт. 

Недоліком є те, що для використання цього методу треба дотримуватися повної тиші, тобто 

припинити роботу техніки. 

Тепловий метод проводиться із застосуванням спеціальної апаратури (тепловізорів). 

Полягає в тому, що місце знаходження постраждалих визначається по теплу яке випромінює 

тіло.  

Перевага цього методу полягає в тому, що можна визначити місце знаходження 

постраждалого навіть тоді коли його не видно і не чути. Недоліком є те, що у разі пожежі цей 

метод не придатний, але місце скритої пожежі він покаже. 

Використання натренованих собак є найбільш ефективним при пошуках 

постраждалих у завалах. Саме за допомогою спеціально тренованих собак, своєчасно 

знаходять найбільшу кількість постраждалих при масових руйнуваннях будівель у світі. Для 
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проведення пошуку таким методом рятувальники залишають зону завалу, а кінолог з 

собакою обстежує визначену ділянку. При знаходженні постраждалого собака подає 

кінологу знак частіше за все голосом [5]. Після чого кінолог декілька разів підходить до 

позначеного собакою місця з різних боків, якщо собака продовжує вказувати на одне й теж 

місце кінолог помічає його спеціальною позначкою, як правило, прапорцем. Після того, як 

кінологи обстежили ділянку завалу, на неї заходять рятувальники і починають проводити 

роботи з проникнення в завали в означених місцях 

Але і в цього метода є недоліки, періодично собак необхідно виводити з зони «НС» 

для відпочинку, так як наявність сторонніх запахів, диму, пилу знижують ефективність 

їхнього застосування. 

 

      
а)       б) 

      
в)      д) 

Рисунок 1 – Основні методи розшуку: а) візуальний; б) тепловий; в) акустичний; 

д) за допомогою кінологічних розрахунків 

 

Таким чином, використання сучасних технічних засобів, про які йшла мова, значно 

підвищує ефективність пошукових робіт, а найефективнішим є комплексне використання 

існуючих методів пошуку постраждали. Але у зв’язку з тим, що не всі пожежно-рятувальні 

підрозділи мають технічні засоби для пошуку постраждалих при руйнування будівель, в 

умовах нестачі сучасних технічних засобів, треба розраховувати на знання основних правил 

пошуку та особистий досвід. 
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Постійна загроза застосування зброї на території об'єднаних територіальних громад 

(ОТГ) по об'єктам критичної інфраструктури, потребує впровадження необхідних та 

ефективних заходів управління екологічною безпекою із застосуванням існуючих та 

створюваних сил та засобів підрозділів МНС та місцевих організації цивільного захисту. 

На думку авторів, найбільш універсальним підходом до визначення екологічних 

збитків від порушення умов екологічного стану об'єктів критичної  інфраструктури 

діяльності на території ОТГ можуть бути формалізовані у вигляді багаторівневої ієрархічної 

структури, з подальшою експертно-аналітичною оцінкою її комплексних елементів та їх 

взаємозв’язків методами системного аналізу, наприклад із застосуванням адаптованого в 

НДУ УКРНДІЕП реалізованого на ПЕОМ методу аналізу ієрархій Т. Сааті для завдань 

процедур стратегічної екологічної оцінки (СЕО) і оцінки впливу на довкілля (ОВД).  

Дослідження починають із формування експертно-аналітичної групи до складу якої 

залучають фахівців різних профілів: управлінців, науковців, проектантів, економістів, 

екологів, фахівців МНС, представників зацікавленої громадськості тощо.  

Декомпозиція та синтез науково-практичних завдань із впровадження комплексних 

досліджень стану забезпечення екологічної безпеки здійснюють за кожним з рівнів поетапно 

та за всією ієрархією (рис.1). 

Враховувати та оцінювати загальні збитки та ризики  що визначається у вигляді 

інформаційних векторів величин перемінних показників, що характеризують поточний  та 

прогнозований стан довкілля. Значення перемінних отримують, в процесі здійснення 

наукової експертизи шляхом прямих натурних вимірів, лабораторних результатів з 

опрацювання відібраних проб на об’єктах дослідження на територіях, розрахунків 

математичного моделювання прогнозованих станів за наявними даними, ГІС-моделюванням 

стану територій природних екосистем, які є складними та здійснюються у вигляді експертно-

аналітичних процедур. Отримувані результати зможуть відобразити якість та кількість, 

масштаби поширення у середовищі забруднень атмосферного повітря, поверхневих та 

підземних вод, ґрунтів та земельних ресурсів, їх значення на території рекреаційних та 

природних об'єктів.  

Окремої уваги потребують оцінки втрати життя та здоров'я населення, знищення та 

пошкодження основних фондів життєзабезпечення житлового майна, якості 

сільськогосподарської продукції, об'єктів території нормального функціонування 

сільськогосподарських та природних угідь з ненормованим погіршенням якості їхнього 

стану, лісового господарства та біологічних систем втрати водних ресурсів, їх якості, 

рекреаційних властивостей, зміни  якості та погіршення стану всіх складових біоти в 
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